governo nao mostrou

no crgamento

Entre oufras coisas, o déficit, em 87, poderé ser maior que o previsto nas contas enviadas ao Congresso.

- deficit publico — agora chama-
do de necessidade de financia-
mento — previsto no orgamento
do governo para 1987 é, na reali-
dade, de Cz$ 143,7 bilhoes e ndo
de Cz$ 95,4 bilhoes, conforme se
anunciou oficialmente! A opi-
nido 'é de Eurico Ueda, professor-doutor da
Faculdade de Economia e Administracéo da
USP, da Fundacéo de Pesquisas Econdmi-
cas e do Programa de Estudos Pés-Gradua-
dos em Economia na PUC. Ele também lem-
bra que o documento é pouco transparente
na destinacdo de seus recursos, na defini¢ao
da parcela que sera destinada as éstatais e
generoso na retorica, sem correspondéncia
de verbas, sobre as prioridades sociais.

Segundo -Ueda, os Cz$ 95,4 bilhbes in-
cluem, conforme informa o préprio governo,
o totdl de encargos (juros, servigos, etc.) das

_dividas externa e interna, que somam Cz$
78,9 bilhdes. No entanto, deixam de lado os
Cz$ 48,3 bilhdes necessérios a amortizacéo

.de parte dessas mesmas dividas. Somados o
déficit e a amortizacéo, tem-se entéo os Cz$
143,7 bilhdes que formam o total da necessi-
dade de financiamento de 1987.

O economista tem trés hip6teses sobre a
nio inclusiao desses Cz$ 48,3 bilhGes no mon-
tante do déficit: “O governo sabe que a
amortizacdo da divida externa (Cz$ 42,2 bi-
lhoes) seréa rolada automaticamente, pois ja
negociou mecanismos para isso, ou confia
em realizar essa rolagem, o que, para o publi-
co externo, parece ainda baccante incerto.
Ou entdo est4 fazendo uma operagéo no es-
curo”. .

O orcamento apresentado ao Congresso
na verdade s6 confirma que o déficit é de Cz$
143,7 bilhdes, conforme Ueda. E isso através
de uma artimanha para captar recursos para
cobrir as necessidades 7~ Znanciamento. Se
até a definicdo dos Lz$ 95,4 bilhdes as recei-
tas nio consideravam operacdes de crédito

_(langamentos de tftulos no mercado interno
e empréstimos externos) e as despesas ex-
clufam as amortizagdes, ao se definir a “re-
ceita de capital” elas surgem.

Para cobrir o déficit, diz o professor, se
apela entdo para a “receita de capital”, ru-
brica utilizada para fechar o orgamento. Ela

6 formada por operagdes de crédito internas
no valor de Cz$ 95,3 bilhdes e por operagoes
- de crédito externas, de Cz$ 48,4 bilhoes, que,
somados -0s Cz$ 24 milhdes de outras recei-
tas indefinidas, totalizam os Cz$ 143,7 bi-
lhées, valor real da necessidade de financia-

_mento, reafirma Ueda.,Ou seja, se a amorti-

~zacgdo di divida ndo érolada, se faz um em-
| préstimo para a sua cobertura. ’
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Coeréncia politica

Eurico Ueda diz que a montagem do or-.
camento sobre a previséio de inflagéo zero é
coerente com a politica econdmica do gover-
no. “Nao cria expectativas inflacionérias”,
explica. Mas lembra que a arrecadacéio de:
receitas correntes (impostos, tributos, etc)
aumenta em 11,3%, ou seja, acima dos 7%
previstos para o crescimento do PIB. “Isso
significa que a elasticidade de renda de arre-
cadacéo est4 na previs#o de cerca de 1,6%, 0
que é alto, pois o normal é 1 ou menos que 1.
Quer dizer, se o produto cresce 7%, a arreca-
dacéio também cresce 7%. Como o aumento
projetado é de 11,3%, ou o governo est4 tra-
balhando com uma taxa de inflagéo embuti-
da em torno de 4,3% ou esta acreditando’
numa maior eficiéncia da arrecadac¢éo. Ou,
ainda, se trata’de um erro de estimativa.”

- Porém, o professor acredita que a infla-
¢&o ndo serd zero e que, de fato, havera um
excesso de arrecada¢fio pelo governo. “Se
admitirmos uma inflagéo de 12% ao ano e
projeté-la sobre os Cz$ 370 bilhdes de arreca-
dacdo de 1986, terfamos aproximadamente
Cz$ 44 bilhbes de excesso’. A .

Despesas inexplicadas

Os Cz$ 101,3 bilhoes de “outras despesas

de capital” n#&o estéio bem detalhados para o
economista. Ele n&o sabe para onde eles vio.
Se para investimentos, para as estatais, para
outros setores. Ueda lembra que as estatals
terdo recursos do Tesouro, mas isso n#o esta
detalhado no orcamento. .
_».Outro item que.provoca duvidas no do-

cumento é o valor de Cz$ 6,09 bilhdes, reser-
vados para‘amortizar a divida interna, que

est4 em torno de Cz$ 360 bilhdes e tem prazo
de pagamento, conforme um relatério do
Banco Central de 1985, de 10 meses e 11 dias.
“Se em maio, por exemplo, vencesse 20%:.
dessa divida, o governo teria de resgatar '
algo em torno dos:Cz$ 70 bilhoes”, argumen-
ta. E pergunta: “gual serd a mégica para
reservar poucos recursos para pagar uma ,
dfvida de curto prazo e alto valor? Vai emitir
dinheiro? Vai fazer empréstimos? Vai rolar? .
E se rolar, como seré feita a rolagem? Eu
francamente néo sei”. Lo
R " 8
Retérica sem recursos N

Embora o governo esteja anunciando .
gue aumentou os recursos dirigidos as prio- |
ridades sociais, Ueda apresenta uma versio
diferente. Os nuimeros: em 1986, o “progra-
ma prioridades sociais” teve recursos de Cz$ '
50,7 bilhdes. Em 1987 a previsao é de Cz$76,5 :
bilhdes, com um crescimento de 51%. i‘Na |
verdade, os valores permanecem oS mesmos -
do ano.passado, uma vez que os subsidios
para os estoques reguladores e para a comer-
cializacdo do trigo vdo consumir cerca de
Cz$ 10 bilhdes desses Cz$ 25 bilhdes acres-
centados este ano. E essa rubrica é de dificil
configuracéo como programa social global”,
argumenta.

Ueda também deixa claro que, quando
se fala em prioridades sociais, o que importa
sdo os acre§cimos de recursos, e néo a parti- |
cipacdo no total deles. Assim, ele relaciona
alguns desses acréscimos: Industria e'Co-
meércio — 450%, Interior — 270%, Desenvol-
vimento Urbano — 392%, Exército — 45,5%,
Marinha — 39%, Ciéncia e Tecnologia — |
45%, Educacéo — 13%, Saude — 32%, Previ- |
déncia — menos 20%, Presidéncia da Repu-
blica — 220%. “N&o € que percentagens co- |
mo a da Satde sejam despreziveis — elas séo
importantes — mas néo correspondem a to-
da retérica que vem sendo usada oficial-
mente”. { e K

Os encargos com- pessoal, mantidos con-
gelados no orcamento, também néo conven- |’
cem Eurico Ueda. Ele lembra que hé o “gati; -
lho” para a deflagragéio de reajustes sala- |
riais e com uma inflagéo de 1,25%"ao més,
em torno de maio ¢ funcionalismo tera'que
ser reajustado, custando pelo menos mais

«uns Cz$ 10 bilhées ao governo. “E depois, na |
administra¢do publica, ha os sistemnas de :
promocéao, prémios, gratificacdes (em Sao
Paulo isso representa um acréscimo acumu- .}
lativo entre 1 e 1,5% 20 més), que certamente .
elevario a folha de pagamentos mensalmen-*{
te, atingindo no final de 87 cerca de 20%
acima da atual.” .. .
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